



南方報業傳媒集團主辦

今日廣東

GUANGDONG TODAY

聯繫電話 0086-20-83004168
傳真 0086-20-87370162
電子郵箱 gdtoday_nf@126.com
南方網 www.southcn.com
英文網 www.newsgd.com

“中國烏龍茶之鄉”廣東潮州舉辦 2022 潮州工夫茶大會
打響潮州工夫茶“金字招牌”

【本報潮州訊】5月22日,2022 潮州工夫茶大會正式拉開帷幕,緊扣“文化潮州·工夫天下”主題,精心策劃系列特色活動,集中展示全鏈條茶產品。這是一場茶飲、茶事、茶藝爭奇鬥豔,茶協、茶商、茶人齊聚一堂的茶會大典,更是一次促進國際茶文化交流、推進茶產業高質量發展、助力鄉村全面振興的茶界盛會,通過以茶為媒、以藝會友,全力打響潮州工夫茶、鳳凰單叢茶這兩塊“金字招牌”,助推廣東茶走向全國、飄香世界。

邀四方賓朋共敘工夫茶道

廣東是中國重要的茶葉產區,也是全國茶葉消費量、流通量和收藏量最大的省。近年來,廣東省委、省政府深入踐行“綠水青山就是金山銀山”的理念,把茶產業作為廣東重要的特色優勢產業,統籌做好茶文化、茶產業、茶科技這篇大文章,大力推進茶葉產業綠色化、標準化、品牌化、國際化發展。作為鳳凰單叢茶原產地的潮州,不僅是廣東重要的代表茶區,而且孕育出融精神、禮儀、茶藝、評品為一體的潮州工夫茶文化,享有“中國烏龍茶之鄉”美譽。2022 潮州工夫茶大會期間,四方賓朋、商界精英將走上鳳凰山,看百年古茶樹,遊萬畝古茶園;走進牌坊街,喝茶品茶聊茶,體驗潮式生活;走入大師坊,細看制壺技藝,



展會茶香四溢,茶品薈萃。

紀金娜攝

共敘工夫茶道。

茶香四溢,茶品薈萃。大會展覽現場設置了鳳凰單叢茶展區、茶葉機械包裝展區、老字號非遺文創產品展區等8個主題展區,面積約1.2萬平方米,約200家企業參展,集中

展示各品類、各品牌的茶產品,以及茶具茶器、茶機械、茶包裝、茶葉美食和非遺文創等與茶相關的衍生產品。

為全面提升潮州工夫茶影響力,大會通過“政府搭台、市場運作、企業唱戲”模式,

以“節+會+展+賽”的形式,舉辦一系列特色活動,包括“圍爐觀茶·潮州工夫茶論壇”“圍爐觀茶·工夫雅集”等,還評選出潮州“三甲”“十強”茶葉企業、十大茶葉名品牌、十大最美茶園等,擴大潮州名茶、名山、名人的影響力和帶動力。

同飲工夫茶,共謀大發展

大會開幕式上還舉行了潮州招商引資推介會。

作為國家歷史文化名城,潮州不僅是一座文化之城、古典之城、工夫之城,更是一座實業之城、創新之城、活力之城。當前,潮州正全力打造大產業,統籌推動陶瓷、食品等八大傳統產業“專精特新”發展和前沿新材料、清潔能源、海上風電等九大戰略性產業壯大發展;全力構築大平台,構建起總面積達50多平方公里的“4+7”產業園區“航母群”,推進2萬畝“工改工”項目;實施大招商,深入開展“產業鏈招商”“以商招商”“鄉賢招商”,成功推動平安集團、中電建等一批世界500強企業進駐投資;全力優化大服務,深入實施政企“茶話會”、企業“直通車”、項目“專班制”等創新機制,倡導“企業吹哨,部門報到”的服務模式,以政務服務的“加速度”樹立營商環境的“新標杆”。

紀金娜

留學歸國青年紮根廣州,聚焦科研創新:
學成報國 發現了新的遠方

5月21日,廣州召開“我和祖國有個約會”留學歸國青年故事會(2022年總第61場)。現場,7位在廣州發展的留學歸國青年分享了他們的故事,儘管來自不同領域、曾在不同國家求學或工作過他們共同的選擇是回國發展,為國家富強、民族復興、人民幸福揮灑青春、貢獻力量。

李志堅: 廣州高質量發展帶來廣闊發展空間

“廣東是中國近代留學的發源地。”廣東亞太創新經濟研究院理事長、廣東省社會科學界聯合會副主席李志堅曾經在上世紀90年代赴英國留學深造,近年來他也成為廣州歐美同學會的常務副會長,推動廣州歐美同學會發揮聯繫廣大留學人員的橋樑紐帶的作用。

近年來,廣州歐美同學會積極推動“歐美同學會海歸小鎮(廣州·生物醫藥)申建工作,啟動“廣州歐美同學會海歸青年創業報國‘雲帆計劃’”,辦好“羊城海歸系列”等豐富多彩的交流活動,在留學人員中的覆蓋面和影響力不斷擴大,留學人員群體的幸福感和獲得感逐步提升。

“當前廣州市正在聚焦數字化、綠色化、國際化轉型,推動高質量發展,加強高水平治理,創造高品質生活。”李志堅認為,這將為擁有海外經歷、國際視野的留學人員,特別是留學歸國青年人才提供廣闊的發展空間。

安然: 從自身做起,講好中國故事

“我很幸運能向世界講述中國的人民代表大会制度的故事。”華南理工大學國際教育學院二級教授、博士生導師安然是第十三屆全國人大代表,她認為要從自身做起,善靠各方力量,講好中國故事。

有一次,安然參與新華社錄製的一檔英文節目“China Chat”,向幾位外籍人士講解何為中國的人民代表大會制度。當時,她以自己為例子,她自己是歸僑無黨派人士,代表的是海外600萬華僑,同時也代表了回國報效祖國的一批留學歸國學者。“無論我的身份是留學歸國學者、

歸僑,還是人大代表、教師,都要發揮不同角色的優勢,做好同一件事情,那就是講好中國故事。”

趙淦森: 乘著改革開放和國家發展東風找到遠方

“我乘著改革開放和國家發展的東風找到了我的遠方。”華南師範大學圖書館館長、電腦學院教授、博士生導師趙淦森說,他是一個在農村成長起來的孩子,趕上發展的機遇,他不但上了大學,還去了英國攻讀博士。

在世界最頂級的大數據公司工作不久後,趙淦森決定回國。他花了2年時間,尋訪“兩彈一星”老一代科學家的艱苦研發足跡。他注意到23位“兩彈一星”功勳獎章獲得者中,有21人是留學歸國人員。

趙淦森表示,越來越深感受到作為新時代的青年人、科技工作者、留學歸國人員和教育工作者,更加需要“與民族大業同心,為民族復興奮鬥”的決心和精神。

張智勇: 讓再生醫學成為臨床常規治療手段

廣州醫科大學附屬第三醫院再生醫學與3D列印技術轉化研究中心主任張智勇曾前往新加坡、美國等國家求學、工作,最終選擇了再生醫學這個行業。在留交會上,他了解到中國生物醫藥發展的光明前景,“打開了新世界的大門”,於是於2012年選擇回國。

回國後,張智勇提出要培養有產品經理思維的科學家,廣州提供了這樣的機會。過去5年,張智勇帶著團隊將開發的多項技術在臨床推廣使用,其中一個項目治療了幾百位在傳統醫學上走投無路的病人。2020年,張智勇更獲得國家科學技術進步一等獎。

殷盼超: 發揮光和熱,培養輸送緊缺人才

當初因為中國新材料領域有待發展,華南理工大學華南軟物質科學與技術高等研究院教授、博士生導師殷盼超選擇去國外求學8年,學成之後便選擇回國。

讓殷盼超感覺幸運的是,他遇上了華南理工大學廣州國際校區引進人才的機會。成為教師後,他時刻記得要踐行立德樹人,不斷為社會輸送人才血液。“在這偉大的時代,我們青年科技工作者要不負時代、不負韶華、不負人民,將自己的光和熱發揮到極致。”殷盼超說。

謝黎煒: 關注健康老齡化,為健康中國助力

廣東省科學院微生物研究所、華南應用微生物國家重點實驗室主任助理、博士生導師謝黎煒於2017年完成了10年的留美學習和工作,踏上了歸國之路。

謝黎煒注意到,目前中國人口老齡化日益明顯。對此,他所在的團隊一直在探索人類衰老和健康的奧秘。他們在國際上首次發現並報道了骨骼肌衰老伴隨鐵死亡的發生,利用鐵死亡小分子藥物,能夠有效地緩解衰老骨骼肌的萎縮和功能障礙,目前正努力推動創新藥的本土化和臨床試驗。

“我們團隊將始終面向世界科技前沿、面向國家重大需求、面向人民生命健康,為健康中國2030規劃的實現,貢獻我們的力量。”謝黎煒說。

徐翌茹: 在法國講好中國故事、傳播中國文化

中山大學外國語學院法語系副主任、副教授徐翌茹曾在法國里昂留學,那裏有中國近代在海外設立的唯一一所大學——中法大學,它代表了中國教育史上輝煌的一頁,也是中法文化交流史上重要的篇章。所以只要遇到剛到里昂的中國留學生,徐翌茹一定會帶他們到中法大學舊址轉轉,講述這些留學前輩的動人故事。

如今,徐翌茹已帶著滿腔熱忱學成歸國,每當自己的學生赴法留學之前,她都會囑咐他們有機會去里昂中法大學舊址看看,了解一下這段歷史,將留法學人的初心與使命一代代傳承下去,在法國講好中國故事,傳播中國文化。

傅鵬

深圳“大前海”打造“最強大腦”聚集地
新型智庫落戶可享300萬元支持

【本報深圳訊】新型智庫通常被稱為“最強大腦”近日,深圳市前海管理局正式發布《深圳市前海深港現代服務業合作區關於支持中國特色新型智庫發展的暫行辦法》(下稱《辦法》),新型智庫機構落戶“大前海”(含擴區範圍)即可享300萬元經費支持。

《辦法》將國家高端智庫建設試點單位作為主要招引目標,鼓勵其在前海落戶實體化分支機構,在咨政建言、理論創新、文化傳播、輿論引導、社會服務、國際交往等方面貢獻智慧。

只要是“國家高端智庫建設試點單位或其分支機構;港澳知名社會智庫、港澳高校或其在深合辦高校舉行的智庫;其他對前海合作區建設粵港澳研究基地和文化軟實力基地具有重大意義,符合中國特色新型智庫發展需求的智庫”,符合“獨立法人機構或經該智庫主管部門批准設立的機構,以及在前海合作區實際辦公,且有不少於5名教授(研究員)或相當職稱的專家組成的常駐研究團隊”的,均可申請扶持,其中新落戶的可在開辦運營方面獲得300萬元業務經費支持。

張璋

廣州增城每月發行班列超20列
將“廣東製造”輸往亞歐大陸

【本報廣州訊】近日,廣州增城西站開出今年以來第100列中歐班列。截至目前,該站點開展國際班列業務僅一年多,已成為粵港澳大灣區開行密度最大的國際班列發運平台,今年平均每月發行班列達20列以上。

據增城海關統計,今年截至5月20日,增城西站開行中歐班列100列,總計貨值約20.6億元,相較2021年全年分別增長92.3%和68.9%。

不僅“高密度”,更有“高價值”。從增城西站出發,中歐班列源源不斷地將家電、汽車、太陽能光伏、液晶顯示幕等“廣東製造”輸往亞歐大陸。今年以來,該站點發出的班列中,單列貨值超500萬美元的達12列,超300萬美元的達45列。

陳曉

監制:黃燦 劉江濤 策劃:鄭幼智